Einschub: Dezibel einfach erklart s

GroBe und kleine Leistungen l

Wir haben es im Amateurfunk mit groBen und kleinen Leistungen zu tun. E:::Lng
Was Leistung in mW i_:g:fen
effektive Leistung EME-Station 100000000 Liter
Standard-Transceiver 100000 e
kleine Handfunke 1000 St;c;er'und
Lautsprechersignal ~ (Zimmer- 100 Adapter
lautstarke) Referenzen
Kopfhérersignal 1
Lautes KW-Signal 0,000 001
Leises KW-Signal (Antennen- | 0,000 000000001
eingang RX)

Wer mit diesen Zahlen umgeht, fangt automatisch an, die Nullen zu z3hlen.
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Einschub: Dezibel einfach erklart

Nullen zahlen

Z3hlen wir die Nullen (und nennen das Ergebnis “Bel”, nach Alexander Graham

Bell).

Von “mW" als Basis auszugehen ist willkiirlich, aber in der Funktechnik dblich.

Was

Leistung in mW Bel

effektive Leistung EME-Station
Standard-Transceiver
kleine Handfunke
Lautsprechersignal
lautstérke)
Kopfhorersignal
Lautes KW-Signal
Leises KW-Signal (Antennen-
eingang RX)

(Zimmer-

100 000 000
100000
1000

100

1
0,000 001
0,000 000000001

8
5
3
2
0

-6
-12

AFu-Kurs nach
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Dezibel
Dampfung
S-Stufen
Pegel

Leiter
Vellenwiderstan:

\npassung

Stecker und
Adapter

Referenzen
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Einschub: Dezibel einfach erklart Ao
dBm = Dezibel bezogen auf mW
Die Bel-Zahl mit 10 malgenommen gibt “Dezibel” dB. pezibel
Dampfung
Was Leistung in MW Bel dBm S
effektive Leistung EME-Station 100000000 8 80 Pe_ge'
Standard-Transceiver 100000 5 50 teter
kleine Handfunke 1000 3 30
Lautsprechersignal ~ (Zimmer- 100 2 20 N
Ia UtSta rke) Referenzen
Kopfhorersignal 1 0 0
Lautes KW-Signal 0,000001 -6 -60
Leises KW-Signal (Antennen- | 0,000000000001 -12 -120
eingang RX)

Man schreibt hinter dem “dB"” noch ein “m”, wenn man die Nullen von
mW-Zahlen z3hlt.
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Einschub: Dezibel einfach erklart

dbW

= Dezibel bezogen auf W

Man kann auch Nullen von Watt-Zahlen z3dhlen. Logischer, aber uniiblicher.

Was Leistung in W Bel dbW
effektive Leistung EME-Station 100000 5 50
Standard-Transceiver 100 2 20
kleine Handfunke 1 0 0
Lautsprechersignal ~ (Zimmer- 0,1 -1 -10
lautstarke)

Kopfhorersignal 0,001 -3 -30
Lautes KW-Signal 0,000000001 -9 -90
Leises KW-Signal (Antennen- | 0,000000000000001 -15 -150

eingang RX)

Man schreibt hinter dem “dB” noch ein “W”, wenn man Nullen von W-Zahlen

zahlt.
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AFu-Kurs nach

Einschub: Dezibel einfach erklart DJUF

“log" ist die “Bel"-Taste des Taschenrechners

Dezibel
Da wir uns nicht fiir Bel, sondern fiir dB interessieren: Noch mit 10 malnehmen.

Dimpfung
S-Stufen

Was Leistung in MW Bel dBm Pegel

effektive Leistung EME-Station 100000000 8 80 Leiter

Standard-Transceiver 100000 5 50 S

kleine Handfunke 1000 3 30 ize::ferrund

Lautsprechersignal ~ (Zimmer- 100 2 20 Acferemsen

lautstérke)

Kopfhorersignal 1 0 0

Lautes KW-Signal 0,000001 -6 -60

Leises KW-Signal (Antennen- | 0,000000000001 -12 -120

eingang RX)
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Dampfung

Bei Verstarkungen haben wir dasselbe Problem mit vielen Nullen

Empfanger
Eingangssignal: 0,000 000000001 mW

Ausgangssignal: 100mW
Bendtigte Verstarkung: 100 000 000 000 000.

Sender

Frequenzerzeugende Stufe (Oszillator): 10 mW
Ausgangssignal: 100000 mW
Benotigte Verstarkung: 10 000.

Die Verstarkung ist der Faktor, mit dem ich das eine Signal multiplizieren muss,
um das andere zu erhalten. Sie hat keine MaBeinheit.
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Dampfung

Mit dB wird’s einfacher!

Empfanger

Eingangssignal: 0,000 000 000001 mW = -120 dBm
Ausgangssignal: 100 mW = 20 dBm

Benotigte Verstarkung: 100 000 000000 000 = 140 dB.

Sender

Frequenzerzeugende Stufe (Oszillator): 10 mW = 10 dBm
Ausgangssignal: 100000 mW = 50 dBm
Bendtigte Verstarkung: 10000 = 40 dB

Verstarkung in dB ohne “m”.

Verstarkung in dB lasst sich durch Subtraktion ausrechnen:
50 — 10 =40
20 — (—120) = 140
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Dampfung

“Krumme” Bel-Werte!

10 Verstarker je x2 ergeben zusammen 1024 ~ 30dB.

Also muss die passende dB-Zahl fiir 2 etwa 3dB sein.

Zwei Verstirker je xv/10 ergeben zusammen 10, also genau 10 dB.
Die passende dB-Zahl fiir v/10 muss deshalb genau 5 dB sein.

Analog \/\/ﬁ = 2,5dB, 1/ V10 = 1,25dB und so weiter.

Man kann auf dieser Basis tatsichlich ein Programm schreiben, das
dB-Werte ausrechnet. Taschenrechner nutzen geschicktere Methoden, die
aber nicht so leicht zu erklaren sind.

Lfiir mathematisch Interessierte
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Dampfung

Verstarkung in dB

AFu-Kurs nach

DJ4UF
1 Dezibel
dB | &~ Leistungsfaktor -
O ]. S-Stufen
1,5 V2 =141 -
215 1 64 Tasdjen rechner S
Verstarkung — log-Taste — x10 ctecrer un
3 2 e
5 V 10 — 3'16 dB — =10 — 10X—Taste Referenzen
6 4
10 10
20 100
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